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харківський національний економічний 
університет імені семена кузнеця

становище України на поЛітиЧній арені  
в Умовах російсько-Української війни

після 24 лютого 2022 р, коли російська федерація розпочала повномасш-
табне вторгнення в україну, світ опинився перед новими викликами у сфері 
міжнародної безпеки, геополітики та прав людини. Для україни цей день 
став не лише початком масштабного збройного конфлікту, але й моментом 
історичного об’єднання суспільства в боротьбі за незалежність і суверенітет 
[1]. героїчний опір, який українці продемонстрували у перші дні війни, 
здивував увесь світ, закріпивши образ україни як країни, яка готова захища-
ти свої цінності навіть у найскладніших умовах. попри важкі втрати, укра-
їна не лише вистояла, а й суттєво зміцнила свої позиції на міжнародній по-
літичній арені. Завдяки активній дипломатії та міжнародній підтримці вона 
перетворилася на символ боротьби за свободу, демократію та верховенство 
права. А саме консолідації українських політичних еліт, які попри весь ме-
дійний шум, зберігали сталу єдність перед лицем спільної загрози. україна 
залучила безпрецедентну економічну, військову та гуманітарну допомогу 
від країн Європейського союзу, сполучених Штатів та інших партнерів, 
продемонструвавши здатність об’єднувати навколо себе коаліцію для проти-
стояння агресії.

після початку повномасштабного вторгнення, 28 лютого – на 5-й день 
після початку війни, україна подала заявку до вступу в Євросоюз. цей крок 
став показовою відповіддю на загрозу існуванню україни та показав всім, 
особливо росії, що україна була й буде йти до Європи. неабияку стійкість 
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та силу потрібно мати, аби під тиском такої війни, не тільки не програти 
за перші декілька днів, але й почати діяти політично – в декілька разів рішу-
че та жорсткіше. Бо порівняно із проміжком 2014–2022 рр. україна на між-
народній арені була менш впізнана та впливова, ніж та україна, яка зміни-
лася за майже три роки після початку війни. 10–11 березня 2022 р. на не-
формальному саміті лідерів країн-членів Єс у версалі Європейська рада 
констатувала, що «україна належить до нашої європейської родини» і за-
пропонувала Європейській комісії надати свій висновок щодо заявки укра-
їни на членство в Єс. 17 червня 2022 р. Європейська комісія оприлюднила 
висновок щодо заявки україни на членство в Єс із рекомендацією Європей-
ській раді надати україні статус кандидата на членство в Єс, а також діями 
для україни, які необхідно виконати для переходу до наступного етапу – від-
криття переговорів про вступ. Буквально за декілька місяців україна про-
билася у міжнародно-політичний світ великих та впливових країн світу. 
А 23 червня 2022 р. Європейська рада ухвалила історичне рішення надати 
україні статус кандидата на членство в Єс. це – нова історично важлива 
подія в політиці україни. За такий проміжок часу наші дипломати, зробили 
те, що було б неможливо для інших країн, особливо у стані війни [2]. «ми 
змінилися, наша країна також змінилася. сьогодні ми вже не просимося 
до Європейського союзу, це рішення є фактично безальтернативним. пи-
тання лише в часових рамках. ми вважаємо, що фактично найбільшим здо-
бутком і посиленнями Єс буде саме членство україни, тому що сьогодні 
ми є гарантом регіональної безпеки, останнім рубежем на східному фланзі 
Європи та нАто», – зазначає віцепрем’єрка-міністерка із питань європей-
ської та євроатлантичної інтеграції україни ольга стефанішина [3].

окрім наших переконань у тому, що ми будемо в Єс, нам потрібне чітке 
дотримання всіх вимог та виконання надскладних для україни завдань. голо-
вне з цих умов – посилення верховенства права, зменшення рівня корупції 
та рівня відмивання коштів, забезпечення прав національних меншин. їх по-
вне виконання, позитивно оцінене Єврокомісією, є необхідною умовою для 
початку наступного важливого етапу – передвступних переговорів з Єс. тут 
умови для вступу тісно пов’язані з умовами для вступу в нАто, ось чому 
є надважливим виконання всіх завдань та чітке їх дотримання й надалі. 
Держава-кандидат має забезпечити стабільну роботу державних інституцій, 
що гарантують демократію, верховенство права, права людини, повагу та за-
хист національних меншин; функціонування ринкової економіки, яка здатна 
витримати конкуренцію на ринку Єс; мати спроможність брати на себе від-



68

повідальність та ефективно виконувати зобов’язання, що випливають з член-
ства в Єс. Держава-кандидат також має повністю вбудувати актуальне 
право Єс. Завдань надзвичайно багато, але самотужки з ними не впоратися, 
тому комісія з Єс спостерігає за виконанням цих завдань, щоби виключити 
нецільове використання грошей, направлених на ту чи іншу сферу. Але, окрім 
цієї допомоги, самих тільки надзвичайних зусиль з боку україни не достат-
ньо. Бо треба працювати одразу на всіх фронтах одночасно, щоб не допус-
тити провал в економічній сфері, а згодом у в усіх інших чи навпаки. осно-
вні сили спрямовуються на розвиток та підтримку на належному рівні вій-
ськової сфери. Було прийнято низку євроінтеграційних законів, необхідних 
для вступу в Євросоюз. лише за 2023 р. було виконано 80 %+ угоди про 
асоціацію [2]. 

проте україна співпрацює з Єс не тільки в контексті виконання постав-
лених завдань, вона також бере участь в різноманітних програмах Єс. ці про-
грами спрямовані на розвиток передових цифрових навичок, впровадження 
цифрових технологій на підприємствах, розбудову цифрової інфраструктури 
та більшу доступність цифрових послуг для громадян і державних інститу-
цій країн-учасниць. окрім цього зусилля спрямовуються на зміцнення кон-
курентоспроможності та стійкості малих і середніх підприємств. це важли-
ва інформація для україни, адже середнім та особливо малим бізнесам дуже 
важко конкурувати на ринку та розвиватися. україна також бере участь 
в інших програмах, які сприяють покращенню сфер здоров’я, політики, 
охорони довкілля та інших [2].

після початку повномасштабного вторгнення україна продемонструва-
ла безпрецедентну рішучість у просуванні євроінтеграційного курсу, зокре-
ма подачею заявки на вступ до Єс вже на п’ятий день війни. отримання 
статусу кандидата на членство у червні 2022 р. стало історичним проривом, 
а швидке виконання більшості вимог Єврокомісії підтвердило здатність 
країни впроваджувати глибинні реформи навіть у надскладних умовах. 
участь у програмах Єс, спрямованих на цифрову трансформацію, підтрим-
ку бізнесу та екологічну стійкість, свідчить про поступове утвердження 
україни як невід’ємної частини європейської спільноти. 

у період розвитку та активної інтеграції в Єс україна проводить актив-
ну дипломатичну діяльність для вступу в нАто. Альянс для україни – це не 
просто реалізація мети, це можливість бути захищеною від подальших зо-
внішніх загроз та постійно розвиватись у військовій сфері. тому україна 
прагне вступу ще з часів проголошення незалежності. проте ступінь праг-
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нення та шляхи до вступу значно відрізняються від колишніх. у 2023 р. було 
створено раду україна-нАто на заміну комісії україна-нАто, у складі якої 
україна бере участь у засіданнях з членами Альянсу на рівних. Зміна фор-
мату свідчить про зміцнення політичних зв’язків між україною та нАто 
і вищий ступінь інтеграції україни до Альянсу. З часом співпраця поглиблю-
валася, і вона є взаємовигідною. україна має давню історію активної участі 
в операціях і місіях під проводом нАто, що в свою чергу в деяких випадках 
допомогла нам військово. окрім засудження та невизнання росією захоплен-
ня криму, нАто в далекому 2016 р. оформило допомогу під назвою «комп-
лексна програма допомоги» (кпД). у 2022 р. на мадридському саміті дер-
жави-члени поглибили кпД для збільшення допомоги україні. на вільнюсь-
кому саміті нАто у 2023 р. держави-члени Альянсу ухвалили рішення про 
перетворення кпД на багаторічну програму допомоги, щоб сприяти відбу-
дові структур безпеки та оборони україни і переходу до цілковитої опера-
тивної сумісності з нАто [4]. на вашингтонському саміті у 2024 р. держа-
ви-члени нАто вирішили запровадити ініціативу нАто, у якій ідеться про 
допомогу україні в навчаннях та у військовій сфері, та надали зобов’язання 
підтримувати україну протягом декількох років.

оскільки у вересні 2022 р. україна знову подала заявку щодо вступу 
до нАто, вже в 2023 р. на саміті у вільнюсі держави-члени Альянсу під-
твердили відданість майбутньому вступу україни до нАто. всі побачили, 
що україна прагне вступити до Альянсу, по її діям у сфері євроінтеграції, 
що україна постійно підвищує свій рівень підходити під стандарти нАто 
та прийняття реформ, необхідних для вступу. Держави-члени Альянсу ви-
словилися, що будуть допомагати україні як військовою підтримкою, так 
і дипломатичними зусиллями у сфері впровадження стандартів нАто. 
Альянс зможе запросити україну до вступу, коли держави-члени погодяться 
і будуть виконані умови. на вашингтонському саміті у 2024 р., ґрунтуючись 
на рішеннях мадридського саміту 2022 р. і вільнюського саміту 2023 р., 
держави-члени Альянсу знову підтвердили, що майбутнє україни – у нАто 
і що вони й надалі підтримуватимуть україну на її незворотному шляху 
до цілковитої євроатлантичної інтеграції, включаючи членство в нАто. 
Держави-члени Альянсу будуть продовжувати підтримувати україну в при-
йнятті всіх необхідних реформ та стандартів для вступу [4].

україна значно посилила свої позиції у відносинах із нАто, закріпивши 
незворотність курсу на євроатлантичну інтеграцію. створення ради україна-
нАто, трансформація комплексної програми допомоги у багаторічну ініці-
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ативу та запровадження ініціативи нАто з безпекової допомоги свідчать 
про зростання рівня довіри та співпраці між україною та Альянсом. водно-
час україна активно адаптує свої безпекові й демократичні стандарти до ви-
мог нАто, підтверджуючи готовність до майбутнього членства. Зобов’язання 
держав-членів Альянсу щодо довгострокової підтримки свідчать про стра-
тегічну важливість україни для євроатлантичної спільноти. А тому почина-
ючи з 2022 р. українські кроки до вступу в нАто були значно більшими 
та ширшими, ніж попередні. це свідчить про те, що україна значно розви-
нулася як держава на міжнародній арені.

величезну роль українських дипломатів у міжнародних відносинах 
важко описати. оскільки сША для україни є найбільшим партнером серед 
усіх країн, відповідно й його допомога є найбільшою серед усіх інших кра-
їн разом узятих. інтереси сША важко зрозуміти в цій війні, проте їхня іні-
ціатива в наданні допомоги є неоціненною. саме сША стали ініціатором 
створення першої зустрічі формату «рамштайн». основна мета «рамштай-
ну» – обговорення, синхронізація та прискорення надання військової допо-
моги, зброї та спорядження україні. тобто міністри оборони різних країн 
світу обговорюють, яку зброю надаватимуть україні для прискорення за-
кінчення війни. її організацію очолив міністр оборони сША ллойд остін, 
і саме сполучені Штати запросили представників понад 40 країн обговори-
ти надання військової допомоги україні. українські дипломати активно за-
кликали міжнародну спільноту до надання зброї, тому зустріч була органі-
зована сША як відповідь на нагальні потреби україни. також на зустрічах 
обговорюють питання, повʼязані з підтримкою нашої країни після перемоги 
та закінчення війни [5]. Загалом відбулося 24 зустрічі у форматі рамштайн, 
на яких обговорювали надання зброї для україни та вирішення її нагальних 
проблем. Завдяки цим зустрічам україна отримала велику кількість зброї 
різного типу, яка допомагає їй відстоювати своє право на існування та про-
довжувати боротьбу за свою незалежність та безпеку світу.

після початку повномасштабної агресії росії проти україни Запорізька 
атомна електростанція, одна з найбільших у світі, стала епіцентром серйоз-
ної загрози для глобальної безпеки. її окупація російськими військовими 
створила безпрецедентний виклик для міжнародного співтовариства, зму-
сивши оон і мАгАте звернути особливу увагу на безпеку станції. ситуа-
ція на ЗАес потребує негайних рішень, щоб уникнути подальшої ескалації, 
яка може мати катастрофічні наслідки не лише для україни, а й для всього 
регіону. Завдяки наполегливій дипломатичній роботі україни це питання 
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було порушено на найвищому міжнародному рівні. на засіданні ради Без-
пеки оон були озвучені конкретні кроки для стабілізації ситуації, що стало 
важливим моментом у зусиллях щодо запобігання ядерній катастрофі. гене-
ральний директор мАгАте рафаель гроссі представив на засіданні ради 
Безпеки оон 30 травня 2023 р. звіт щодо принципів забезпечення безпеки 
на ЗАес, окупованій російськими військами. За його словами, ситуація 
з безпекою ЗАес залишається надзвичайно нестабільною та небезпечною: 
воєнні дії тривають і можуть значно посилитися в найближчому майбутньо-
му. гроссі повідомив, що розробив п’ять принципів захисту ЗАес після 
тісних консультацій з україною та росією. «1) неприпустимі будь-які атаки 
з території ЗАес або на неї, особливо спрямовані на реактори, сховища від-
працьованого ядерного палива, іншу критичну інфраструктуру та персо-
нал. 2) найбільшу в Європі Аес не можна використовувати як склад для 
важкого озброєння чи базу для військових. 3) електропостачання станції 
не має наражатися на ризик. 4) усі конструкції, системи та елементи, необ-
хідні для безпечної та надійної експлуатації станції, повинні бути захищені 
від нападів. 5) не слід вживати жодних дій, що підривають вищезазначені 
принципи». водночас ні росія, ні україна не взяли на себе зобов’язання до-
тримуватися цих принципів, хоч і не виступили проти них. російський посол 
в оон василь небензя заявив, що рф «давно реалізує» такі заходи. україн-
ський посол сергій кислиця наголосив, що ці принципи «мають бути допо-
внені вимогою повної демілітаризації та деокупації станції», передає агенція 
Reuters [6]. україна продовжує працювати над тим, щоб міжнародна спіль-
нота не лише підтримувала територіальну цілісність країни, але й доклада-
ла зусиль для захисту критично важливих об’єктів інфраструктури. ЗАес 
стала символом того, наскільки небезпечною може бути війна, якщо вона 
ставить під загрозу об’єкти ядерної енергетики. у той же час рф періодично 
завдає ударів по ЗАес, тим самим демонструючи, що її абсолютно не сто-
сується справа ядерної безпеки світу.

україна є одним з провідних експортерів зерна у світі. через цю масш-
табну війну утворилася глобальна продовольча небезпека. україна зіткнула-
ся з блокадою портів, що призвело до значного скорочення постачання 
продовольства на світові ринки. це поставило під удар країни, які найбільше 
залежать від імпорту продовольства, та загострило і без того складну ситу-
ацію з продовольчою кризою. водночас агресивні дії росії підвищили не-
стабільність глобальних торговельних потоків, ще більше підвищуючи 
вартість основних харчових продуктів та посилюючи економічну нестабіль-
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ність у світі. через це було помічено у світі різке підвищення цін на основні 
продукти харчування. у поєднанні зі збільшенням вартості енергії країни, 
що розвиваються, були підштовхнуті до межі боргового дефолту, а все біль-
ше людей опинилося на межі голоду. 

у таких умовах чорноморська зернова ініціатива стала важливим кроком 
у стабілізації продовольчої безпеки. ця ініціатива показує, наскільки акту-
альним стало міжнародне співробітництво для розв’язання глобальних про-
блем, що виникають в умовах збройних конфліктів. Завдяки підтримці оон 
і туреччини вдалося створити механізм, який забезпечив хоча б часткове 
відновлення експорту зерна з українських портів, відкривши шлях до зни-
ження цін на продовольство та допомоги найбільш уразливим регіонам 
світу. 22 липня 2022 р. оон, російська федерація, туреччина та україна 
погодили чорноморську зернову ініціативу на церемонії підписання у най-
більшому місті туреччини стамбулі. угода дозволила відновити експорт 
з україни зерна, інших продуктів харчування та добрив, включаючи аміак, 
через безпечний морський гуманітарний коридор із трьох ключових україн-
ських портів: чорноморська, одеси та південного. вантажі, які контролює 
ініціатива, почали відправлятися з 1 серпня. успіх цієї ініціативи промовляє 
сам за себе. Близько п’яти місяців пішло на врегулювання ситуації, після 
чого ціни на продукти, які стрімко виросли спочатку, почали падати. Без-
перебійне відправлення вантажів з українських портів вимагає подальшої 
співпраці україни та росії. пан Абдулла, координатор оон з чорноморської 
ініціативи, високо оцінив «дух співпраці» між сторонами ініціативи. він 
також відзначив особливу роль, яку відіграють туреччина та оон у під-
тримці процесу [7]. Що ж, попри всі проблеми, пов’язані з воєнними діями 
та порушенням домовленостей, ця ініціатива залишається прикладом того, 
як світова спільнота може об’єднуватися для вирішення критичних про-
блем. водночас це свідчить про стратегічне значення україни в забезпечен-
ні глобальної продовольчої стабільності. 

нова та улюблена риторика росії – це на весь світ погрожувати ядерною 
зброєю та шантажувати, намагаючись досягти бажаного результату, а саме 
сповільнення або й взагалі зупинки в наданні зброї для україни. на початку 
повномасштабного вторгнення ці заяви звучали грізно та створювали деякі 
перешкоди в наданні допомоги для україни. Були й сповільнення, й обме-
ження допомоги. проте україна намагалася переконати своїх партнерів 
в тому, що це всього лише блеф зі сторони рф, що насамперед застосування 
ядерної зброї їм теж невигідно в плані безпеки. українським високопоса-
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довцям довелося витратити доволі значну кількість часу, аби переконати 
партнерів в тому, що жодні із заяв росіян не будуть виконані, що це лише 
погрози. трохи згодом Захід почав розуміти, що жодні з попередніх погроз 
чи шантажів з боку рф не були виконані у відповідь на надання допомоги 
для україни. А тепер європейські лідери майже не реагують на ядерні по-
грози рф. метте Фредеріксен, прем’єр-міністерка Данії, яка є однією з най-
рішучіших прихильників посилення військової допомоги україні в межах 
нАто, сказала: «на мою думку, ми ніколи не повинні дозволяти тому, хто 
не поважає демократію, права людини та всі ті цінності, у які ми віримо, 
вирішувати, що ми маємо робити». у відповідь на чергові ядерні погрози, 
президентка Європейського парламенту роберта мецола заявила, що «це 
типовий підхід» та що це «конфронтаційно» [8]. 

російські ядерні погрози, які останнім часом лунають усе частіше, де-
далі менше викликають страх серед західних лідерів і громадськості. 
їх сприймають як спробу кремля зупинити підтримку україни та вплинути 
на прийняття рішень у Європі. проте Захід демонструє зростаючу стійкість 
до таких залякувань, визнаючи їхнє перебільшення і небажання дотримува-
тися так званих «червоних ліній» путіна. росія, втрачаючи реальні важелі 
впливу, дедалі більше покладається на риторику ядерного шантажу, але цей 
інструмент перестає бути ефективним. україна та її союзники залишаються 
єдиними у своїй позиції протистояння агресії, демонструючи готовність 
адаптуватися до будь-яких викликів і не піддаватися на провокації. тож 
україна – це країна сильних та розумних людей, яка змогла в період постій-
ної війни розвиватися та активно просувати себе на міжнародній арені.
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міЖнародний брендинг міста на світовій 
арені

сьогодні формування міжнародного бренду міста є важливим інстру-
ментом розвитку регіонів і зміцнення їхньої позиції у світовій системі між-
державних відносин. у сучасних умовах глобалізації міста стають не лише 
економічними, але й культурними, науковими та політичними центрами, 
здатними конкурувати на міжнародній арені. у цьому контексті харків, 
як друге за величиною місто україни та місто-герой, відіграє ключову роль. 
однак сучасна реальність вимагає особливого підходу до формування брен-
ду харкова через наслідки військової агресії з боку росії. важливим завдан-
ням є не лише відновлення міста після війни, але і його просування як сим-
волу стійкості, відновлення та інновацій. відновлення харкова після війни 
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